LIETUVOS MOKINIY CHEMIJOS OLIMPIADOS Il TURAS
2011 m. sausio 7 d.
11-12 klasés uzduotys

Uzduoc¢iy rinkinj sudaro 3 lapai, kuriuose pateikiamos 8 uzduotys. Joms atlikti skiriamos 4
val. Nors 11 ir 12 klasés mokiniams pateikiamos vienodos uzduotys, konkursas Kiekvienai
klasei vyksta atskirai. Bendras tasky skaicius 70. Rekomenduojame siysti atrankai j I1I turg
visus darbus, jvertintus 25 ir daugiau tasky. Sprendimai bus skelbiami internete:
www.olimpiados.It ir www.chemija.mums.lt

1. Yra daug cheminiy ugnies jziebimo biidy. Pavyzdziui, ant kalio permanganato KMnO, uzlaSinus
glicerolio C3HgO3, po trumpos pauzés misinys uzsidega. Paminéty medziagy reakcija apraso tokia
cheming¢ lygtis:

KMnQO4 + C3HgO3 =2 K,CO3 + Mn,O3 + CO5, + H,O

1.1. Nustatykite mangano oksidacijos laipsnj kalio permanganate KMnQ,. (1 taskas)
1.2. Sudarykite struktiiring glicerolio formulg ir parasykite jo sisteminj pavadinima. (2
taskai)

1.3. Kalio permanganato ir glicerolio reakcijos lygtis neislyginta. ISlyginkite Sig lygti.
Lyginti galite bet kokiu jums patogiu buidu. (3 taskai)

2. Penkiuose buteliukuose I, I, III, IV ir V buvo $iy medziagy 1% tirpalai: NaOH, Na,COg3, Na;SOy,
AgNQO3, CuSO,. Tirpalai buvo maiSomi tarpusavyje. Gauti rezultatai surasyti lenteléje (jei reakcijos
pozymiy nepastebéta, lenteléje neparasyta nieko). Nustatykite, kuriame buteliuke koks buvo tirpalas.
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(10 tasky)

3. Titano boridg TiB; galima gauti redukuojant titano ir boro chloridus 1300 °C temperatiiroje:

2TiCl, + 4BCl3 + 10H, = 2TiB, + 20HCI

Kiek moliy TiB; turéty susidaryti 80% iSeigos atveju, jeigu sintezei paimta 0,125 mol TiCls, 23,59
BCls ir 4,8-10% H, molekuliy.
(5 taskai)

4. 27,2 g misinio, susidedancio i$ natrio karbonato Na,COs ir kalio sulfito K,SO3, paveikta druskos
rugsties pertekliumi ir pakaitinta, kad visiSkai iSsiskirty dujiniai produktai. Surinkty dujy tiiris
normaliosiomis saglygomis buvo 5,11 litro. Apskaiciuokite, kiek gramy Na,CO3 buvo pradiniame
misinyje. (5 taskai)



5. Oksalo rugstis, arba etano diriigstis HOOCCOOH ir jos druskos yra nuodingi. Patekusios i
organizmg Sios medziagos gali sukelti inksty nepakankamuma, sutrikdyti kalcio jony pasisavinima,
sukelti inksty akmenligg. Nedidelius $iy medziagy kiekius gauname su augaliniu maistu, mat
daugelyje augaly vyksta oksalo riigsties sintezé. Augaluose randama pati ragstis arba jos natrio, kalio
ir kalcio druskos (oksalatai). Ypa¢ daug oksalo rigsties ir oksalaty susikaupia rabarbary lapuose.
Laimei, maistui naudojamuose rabarbary lapkoc¢iuose $iy medziagy yra gerokai maziau.

Oksalo riigsties disociacijos (jonizacijos) konstantos yra: K;=5,6- 1072 Ko=1,5" 104

5.1. I§ inksty akmeny i$skirtas kalcio oksalato kristalohidrato CaC,04-:xH20 méginys. 0,100 g
Sios medziagos jdéta j kolbg ir uzpilta sieros riigsties tirpalu. Po to j kolbg lasinta 0,0100 mol/L
koncentracijos kalio permanganato KMnOjy tirpalo. Dél vykstancios oksidacijos-redukcijos
reakcijos, jlaSinto kalio permanganato tirpalo spalva iSnyksta. Sulasinus 24,4 mL kalio
permanganato tirpalo, jo spalva nebeiSnyko. Apskai¢iuokite, kam lygus skai¢ius x formuléje
CaC,0,4-xH,0. Zinoma, kad vykstant oksidacijos-redukcijos reakcijai permanganato jonai
virsta Mn?* jonais, o oksalato jonai virsta anglies dioksidu. (5 taskai)

5.2. Perdirbant rabarbary lapus gautas oksalo riigsties tirpalas, kurio pH=3,84. Apskaiciuokite
oksalo riigsties koncentracija gautame tirpale, iSreikSdami jg miligramais litrui (mg/L).

(8 taskai)
5.3. Apskaiciuokite 0,050 mol/L natrio oksalato NayC,QOy tirpalo pH. (4 taskai)

6. Pavaizduokite reakcijos schemoje raidémis pazyméty junginiy struktiirines formules bei
pavadinkite junginius A ir B.

(10 tasky)

7. Kanicaro reakcija — tai organiné oksidacijos-redukcijos reakcija, kurios metu tas pats aldehidas
Sarmingje vandeninéje terpéje ir oksiduojasi, ir redukuojasi.

7.1. Kokie junginiai susidaro su benzaldehidu (CsHs-CHO) atlikus Kanicaro reakcija?
7.2. Uzrasykite ir iSlyginkite reakcijos lygti.

Reakecijai pasibaigus miSinys buvo neutralizuotas, ] ji ipilta koncentruotos sieros riigsties ir kaitinta.
Po Sios reakcijos i$skirtas tik vienas produktas.

7.3. Kas susidaré pastarosios reakcijos metu?
7.4. Kokiai junginiy klasei priskiriamas gautas junginys?
(10 tasky)



8.
8.1. Pateiktas junginys yra:

A Aminas
B  Amidas
C Enaminas
D Iminas

8.2. Kampas tarp pakaity Ry ir Rz (zr. 8.1.) apytiksliai yra lygus:
A 90° B 109° C 120° D 180°

8.3. Junginiai, kuriuose Rz = H, 0 Ry ir Ry # H (zr 8.1.), vadinami peptidais. Jie gali susidaryti i$
karboksirtigsties bei:

A Pirminio amino
B Antrinio amino
C Tretinio amino
D Ketvirtinio amonio druskos

8.4. Kaip vadinami gyvuose organizmuose randami peptidinius rySius turintys junginiai -

polipeptidai?

A Baltymai

B Riebalali

C Nukleortugstys
D Polisacharidai

8.5. Polipeptidai issidésto erdvéje sudarydami vadinamasias a-spirales ir B-klostes. Sios struktiiros
susidaro dél:

A Joniniy rySiy

B Kovalentiniy rysiy
C Metaliskyjy rysiy
D Vandeniliniy rySiy

8.6. Polipeptidy monomerai — aminoriigstys. Kokiai klasei priskiriamos aminoriig§tys?

A Bazéms

B Rigstims

C Amfoteriniams junginiams
D Druskoms

8.7. Pagal IUPAC nomenklatiirg pavadinkite aminoriigstj — Treonina.

(7 taskai)



